



29.03.24 № 0-7

На № от

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе

ФГАОУ ВО «Московский государственный институт



международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

к.полит.н., доцент А.А. Байков

« 29 » марта 2024

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный институт
международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел
Российской Федерации» (МГИМО МИД России) на диссертацию Березина

Андрея Эдуардовича «Роль государственно-частных партнерств в
повышении энергоэффективности экономики: мировой опыт и Россия»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика и 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (Экономика промышленности).

Актуальность темы диссертационного исследования.

Наличие капитала играет решающую роль в процессе энергетического перехода. Только за счет ресурсов государственного сектора реализовать все задачи ЦУР невозможно. Учитывая значительные финансовые потребности, связанные с повышением энергетической эффективности, крайне важно установить партнерские отношения с частным сектором. Исследование

влияния инвестиций государственно-частного партнерства в повышение энергетической эффективности, уделяя особое внимание значимости политического сотрудничества, инвестициям в НИОКР и технологических инноваций является очень актуальным. Энергоэффективность открывает огромные возможности для смягчения последствий изменения климата, а также важные сопутствующие выгоды, такие как повышение производительности, сохранение ресурсов и снижение зависимости от импорта энергоносителей. Энергоэффективность, являясь в первую очередь технологической характеристикой, становится экономической проблемой, которая в настоящее время связана с множеством экономических инструментов - субсидии на меры по повышению энергоэффективности, налоги на энергию, сертификаты энергоэффективности, раскрытие информации (например, сертификаты энергоэффективности), энергетические сертификаты, сберегательные обязательства.

В этой связи можно утверждать, что диссертационное исследование Березина Андрея Эдуардовича на тему «Роль государственно-частных партнерств в повышении энергоэффективности экономики: мировой опыт и Россия» посвящено достаточно актуальной теме.

Безусловно, актуальность темы имеет теоретическое и практическое значение не только для России, но и множества стран с развивающейся экономикой, в которых существуют проблемы энергетической безопасности. **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В диссертации Березина А.Э. содержатся все необходимые для квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны. Теоретический раздел работы содержит представленные обобщения подходов повышения энергетической эффективности с использованием ГЧП; выявлены особенности реализации ГЧП проектов по повышению энергоэффективности и определены основные направления к увеличению количества реализованных проектов за рубежом, через развитие финансового и технологического сотрудничества стран БРИКС. К наиболее ценным элементам научной новизны можно отнести оценку влияния уровня дохода страны и интенсивности международного сотрудничества при реализации проектов ГЧП на интенсивность и технологическую структуру проектов ГЧП в секторе электроэнергетики и природного газа в развивающихся странах; установлен характер зависимости между уровнем дохода страны и интенсивностью ее участия в проектах ГЧП; выделены кластеры развивающихся стран по схожести ГЧП-проектов по типу электrogенерации;

определенены наиболее вероятные стратегии формирования ГЧП-проектов для каждого кластера стран. В работе обоснован вывод о том, что в условиях геополитических реалий для России важное значение приобретает реализация проектов с участием российских энергетических компаний на внешних рынках через механизмы финансирования с использованием ГЧП.

Оценка автором научной новизны в диссертации и автореферате логична и соответствует действительности.

По результатам анализа текста диссертации и автореферата можно сделать вывод о достижении автором поставленной цели и о решении теоретических, методологических и практических задач.

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что на основе международного опыта реализации проектов повышения энергетической эффективности, представлены и обобщены подходы и взгляды современных ученых на роль и значение государственно-частных партнерств в процессе повышения энергоэффективности национальных экономик, что дает возможность расширения знаний в этой сфере в российском научном сообществе.

Практическая значимость определяется тем, что результаты исследования могут быть полезны различным Российским национальным энергетическим компаниям, коммерческим банкам, региональным правительствам при разработке внешнеэкономической стратегии развития; для представителей всех уровней бизнеса при осуществлении своей предпринимательской и внешнеэкономической деятельности, а также при чтении спецкурсов по мировой и региональной экономике, международным экономическим отношениям, внешней экономической деятельности.

Недостатки и замечания.

Принимая во внимание глубину проработки диссертационного исследования, его теоретическую и практическую значимость, хотелось бы отметить следующие недостатки диссертационного исследования:

1. Диссертация усилила бы свою научную ценность, в случае оформления автором программного кода, используемого при проведении исследования, в виде приложений к диссертации или в качестве самостоятельного программного продукта, что также подчеркнуло бы практическую значимость.

2. При определении факторов, оказывающих влияние интенсивность и технологическую структуру проектов ГЧП в секторе электроэнергетики и природного газа в развивающихся странах разработке

рекомендаций по внедрению объектов малой энергетики в следовало бы оценить факторы влияющих на общую электроэнергетическую систему и сложности регулирования общей системы.

3. Автор предлагает методику оценки уровня развития ГЧП в странах мира но результаты представлены только за 2018 год, было бы уместно рассмотреть обновление методики и проведение нового опроса в качестве полезного дополнения к работе.

4. Применение в диссертационном исследовании методов математического моделирования значительно увеличивает ценность работы, вместе с тем хочется отметить, что не складывается полная картина без исходных данных и промежуточных этапов расчетов.

Заключение о соответствии диссертации требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование «Роль государственно-частных партнерств в повышении энергоэффективности экономики: мировой опыт и Россия» является самостоятельным, целостным и законченным научно-квалификационным трудом. В диссертации автор предлагает и научно обосновывает новые подходы к решению экономических задач, стоящих перед энергетикой России. Предлагаемые решения могут оказать положительное влияние на развитие российской экономики и повышение экономической эффективности данных типов электростанций и энергетических систем, выстроенных на их основе.

Автореферат и опубликованные по теме диссертационного исследования научные работы в полной мере отражают содержание диссертации и позволяют всесторонне оценить полученные и выносимые на защиту результаты и сделать вывод о логической завершенности исследования.

Результаты диссертационного исследования, полученные, характеризуются высокой научной ценностью и практической значимостью, являются достоверными и обоснованными и соответствуют поставленной цели и задачам диссертационного исследования.

Диссертационное исследование проведено в соответствии с паспортом специальности паспорту специальности ВАК 5.2.5. Мировая экономика, а именно: п.1 «Мировое хозяйство, его структура, динамика и тенденции развития»; п.18 «Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов»; п.22. Соотношение национальных и международных механизмов регулирования экономических процессов. Международная координация экономической политики» и пунктам паспорта

специальности ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности): п.2.12 «Государственно-частное партнёрство в промышленности»; п. 2.14 «Проблемы повышения энергетической эффективности и использования альтернативных источников энергии».

На основании вышеизложенного можно заключить, что представленная диссертация на тему «Роль государственно-частных партнерств в повышении энергоэффективности экономики: мировой опыт и Россия» соответствует требованиям, установленным п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН), утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023 г., протокол № УС-12, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика и 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Экономика промышленности).

Отзыв подготовлен Завьяловой Еленой Борисовной к.э.н. доцентом кафедры экономической политики и государственно-частного партнерства (ЭПГЧП), ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации». Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономической политики и государственно-частного партнерства (ЭПГЧП), ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» протокол № 6 от 25.03.2024г.

Заведующая Кафедрой экономической политики
и государственно – частного партнерства

 Е.Б. Завьялова

Адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76
Телефон: +7(494)2294029
E-mail: epgchp@my.mgimo.ru

